דף עבודה – קשרים בין מולקולריים

חלק א' – הכרות עם התופעה

1. באילו מן התהליכים הבאים יש ניתוק של קשרים בין מולקולריים בלבד?

a. H2O(l) ( H2O(g)
b. H2O(g) ( 2H(g)  + 2O(g)
c. H2O(l) ( 2H(g)  + 2O(g)
d. O2(g) ( 2O(g)
e. Ne(l) ( Ne(g)
f. KCl(s) ( K+(aq) + Cl-(aq)
g. K(s) ( K(l)
h. K(l) ( K(g)
i. CCl4(l) ( CCl4(g)
2. באילו מן התופעות מתקיים ניתוק קשרים בין מולקולריים:

a. הרתחת כוהל

b. שרפת בוטאן (C4H10)

c. יצירת מלח בישול מנתרן ומכלור

d. טפטוף מים

e. התכת גופרית

f. פיצוץ בועת סבון
g. המסת מלח בישול במים.
3. כיצד תסבירו את הנתונים בטבלה הבאה?

	טמפ' רתיחה (ב – 0C)
	החומר

	 -  269
	He

	-   246
	Ne

	- 180
	Ar

	-  152
	Kr

	-  108
	Xe

	- 62
	Rn


4. כיצד תסבירו את הנתונים בטבלה הבאה?

	טמפ' רתיחה (ב – 0C)
	החומר

	        188  -  
	F2

	        35  -
	Cl2

	        58 +
	Br2

	    184.3 +
	I2


5. כיצד תסבירו את הנתונים בטבלה הבאה?

	מצב צבירה

בטמפרטורת  החדר
	החומר

	גז
	CF4

	נוזל
	CCl4

	מוצק
	CI4


6. כיצד תסבירו את הנתונים בטבלה הבאה?

	טמפ' רתיחה (ב – 0C)
	שם החומר
	החומר

	-161
	מתאן
	CH4

	-89
	אתאן
	C2H6

	-42
	פרופאן
	C3H8

	0
	בוטאן
	C4H10

	36
	פנטאן
	C5H12

	69
	הקסאן
	C6H14


7. מדוע CO2 הוא גז בטמפרטורת החדר ו – CCl4 הוא נוזל?
8. השוואה בין טמפרטורת הרתיחה של איזומרים שונים  - על הלוח

9. כיצד תסבירו את הנתונים בטבלה הבאה?

	טמפרטורת רתיחה במעלות צלסיוס
	מסה מולרית בגרם למול
	החומר

	58
	159.8
	Br2

	98
	162.4
	ICl


10. הגרף הבא מתאר את התלות בין טמפרטורות הרתיחה (במעלות קלוין) ובין המסה המולרית של הידרידים של יסודות של הטורים IV, V, VI  ו -  VII (כדאי להוסיף צבעים כדי להבדיל בין הגרפים השונים).
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העתיקו את הטבלה למחברת, הוסיפו לה את טמפרטורות הרתיחה של ההידרידים הבאים והסבירו את הנתונים.
	טמפ' רתיחה במעלות צלסיוס
	החומר

	
	H2O

	
	H2S

	
	H2Se

	
	H2Te


11. כיצד תסבירו את הנתונים בטבלה הבאה?

	טמפרטורת
רתיחה ב- 0C
	כוהלים
	טמפרטורת רתיחה ב- 0C
	אלקאנים
	מספר אטומי הפחמן במולקולה

	65
	CH3OH
	-161
	CH4
	1

	78
	C2H5OH
	-89
	C2H6
	2

	97
	C3H7OH
	-42
	C3H8
	3

	118
	C4H9OH
	0
	C4H10
	4

	138
	C5H11OH
	36
	C5H12
	5


חלק ב' – תרגילים מגוונים

12. מהו המשפט הנכון?

1. C2H5Cl רותח בטמפרטורה גבוהה משל CH3COOH  כי המסה המולרית של C2H5Cl גבוהה מזו של CH3COOH.

2. C2H5Cl רותח בטמפרטורה גבוהה מאשר CH3COOH, כי הכוחות הבין מולקולריים שבו חזקים יותר.

3. CH3COOH רותח בטמפרטורה גבוהה מאשר C2H5Cl , כי מולקולות C2H5Cl מסועפות לכן קשרי ון-דר-ולס ביניהן הם חלשים.

4. CH3COOH רותח בטמפרטורה גבוהה מאשר C2H5Cl , כי בין מולקולות CH3COOH יש קשרים חזקים יותר מאשר קשרי ון-דר-ולס.
13. לפניכם רשימת תרכובות. 
א. מיינו אותם לתרכובות יוניות ומולקולריות. ציירו את צורת הייצוג של התרכובות המולקולריות.

NH4Cl  :   CH3NH3Cl  :  Ba(NH2)2  :  CH3NH2
ב. באיזו תרכובת מתקיימים קשרי מימן בין המולקולות?

14. שאלה פתוחה
לאיזה מן היסודות, זרחן, P4, או  חנקן, N2 , יש טמפרטורת רתיחה גבוהה יותר, נמקו. 
15. היסודות פחמן, זרחן וחנקן יוצרים הידרידים (תרכובות עם מימן).


I.  רשמו נוסחת ייצוג אלקטרונית לכל הידריד מהשלושה, וציינו את המבנה הגיאומטרי שלהם.

.II  דרגו את שלושת ההידרידים על פי טמפרטורת הרתיחה שלהם? נמקו. 

16. השאלה עוסקת בחמישה הידרידים (תרכובות עם מימן):
BaH2,  H2S,  SiH4,  N2H4, CaH2
א. רשמו את נוסחות הייצוג האלקטרוניות של הההידרידים המולקולריים.

ב. קבעו מהי הצורה הגיאומטרית של כל אחד מן ההידרידים המולקולריים.

ג. באילו מן ההידרידים המולקולריים יש דו-קוטב קבוע.

בטבלה הבאה נתונות טמפרטורות ההיתוך והרתיחה של כל ההידרידים:

	E
	D
	C
	B
	A
	ההידריד

	675
	2
	-85
	816
	-185
	טמפרטורת היתוך ((C)


	1400
	116
	-60
	מתפרק 
לפני 
הרתיחה
	-112
	טמפרטורת רתיחה ((C)



ד. התאימו את כל אחד מחמשת ההידרידים לאות המתאימה.

ה. הסבירו את ההבדלים בטמפרטורת הרתיחה של N2H4  ו - SiH4.

ו. הסבירו את ההבדלים בטמפרטורת הרתיחה  של H2S  ו - SiH4.

ח. הסבירו את העובדה הבאה: חומר E אינו מוליך חשמל ב – 0 500 אך ב – 0 700 הוא מוליך חשמל.
17. לפניך נוסחאות מבנה של שני חומרים I ו-II .
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מהי הקביעה הנכונה בדבר נקודות הרתיחה של שני החומרים האלה?

1.  
נקודת הרתיחה של חומר I גבוהה יותר, כי המולקולות של חומר I אינן מסועפות.

2. 
נקודת הרתיחה של חומר I גבוהה יותר, כי המולקולות של חומר I גדולות יותר.

3. 
נקודת הרתיחה של חומר II גבוהה יותר, כי במולקולות של חומר II יש קשרי O ( H חזקים.

4. 
נקודת הרתיחה של חומר II גבוהה יותר, כי בין המולקולות של חומר II  יש קשרים חזקים יותר.

18. באיזה מבין החומרים הבאים קיימים קשרי מימן בין החלקיקים?  

	N(CH3)3 
	CH3NH2 
	NaNH2  
	NO 


1. CH3NH2
2. NO
3. NaNH2
4. N(CH3)3
	19. הסבירו במושגים של מבנה וקישור את 4 העובדות הבאות א-ד : 

	בטמפרטורה החדר HI הוא גז , ואילו NH4I  הוא מוצק. 
	א.

	MgO(s)  ניתך בטמפרטורה גבוהה יותר מהטמפרטורה בה ניתך S8(s) .
	ב.

	טמפרטורת הרתיחה של Cl2O  גבוהה מטמפרטורה הרתיחה של OF2  אך נמוכה

מטמפרטורה הרתיחה של H2O2  . 
	ג.

	טמפרטורת הרתיחה של CH2O   גבוהה מטמפרטורה הרתיחה של C2H6. 
	ד.


20. לפניכם שני טורים: בטור הימני רשומות נוסחות של שישה חומרים, בטור השמאלי רשומים שישה היגדים, המסומנים במספרים I – IV
	I.  מוליך חשמל במצב צבירה מוצק ובמצב צבירה נוזל
	CH3COCH3 

	II. נוזל בטמפרטורת החדר ויוצר שתי שכבות בערבוב עם מים
	MgCl2 

	III. מוצק בטמפרטורת החדר, אינו מוליך חשמל במצב צבירה מוצק ולא במצב צבירה נוזל, ואינו מתמוסס במים.
	Mg 

	IV. מתמוסס במים, וטמפרטורת הרתיחה שלו 56OC.
	C3H7OH

	V.  מתמוסס במים, וטמפרטורת הרתיחה שלו 97OC.
	CS2 

	VI. אינו מוליך חשמל במצב צבירה מוצק, אך מוליך חשמל במצב צבירה נוזל.
	P4 


1. התאימו לכל חומר את ההיגד המתאים לו ביותר מבין ההיגדים שבטור השמאלי.

2. הסבירו במונחים של מבנה וקישור:

i. מדוע החומר שהיגד I מתאים לו מוליך חשמל במצב צבירה מוצק, ואילו החומר שהיגד IV מתאים לו אינו מוליך חשמל במצב צבירה מוצק. 
ii. מדוע החומר שהיגד II מתאים לו יוצר שכבה נפרדת בערבוב עם מים, ואילו החומר שהיגד  IV מתאים לו, מתמוסס במים.
iii. מדוע החומר שהיגד II מתאים לו, נוזל בטמפרטורת החדר, ואילו החומר שהיגד III מתאים לו ,מוצק בטמפרטורת החדר..

3.  האם המסיסות במים של חומר שנוסחתו C5H11OH  גבוהה מהמסיסות במים של חומר שנוסחתו C3H7OH , נמוכה ממנה או שווה לה? נמקו.
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